

NAŠ TEDNIK

KULTURNO-POLITIČNO GLASILO

2. leto

V Celovcu, dne 18. januarja 1950

Številka 3

Volitve

Zopet volitve, tako čujemo tu in tam, čemu neki, saj položaja itak nič ne spremenijo.

Volitve v demokratični državi pomenijo v pravem pomenu besede izbiro predstavnikov v javnem življenju. Te izbire se udeležuješ tudi ti volilec. Vse premalo pa si se zavedal, da je tvoja lastna gospodarska in politična usoda položena v tvoje roke. Ti si gledal le listek, ki si ga vtaknil v ovoj, nisi se pa brigal, da bo stranka, kateri si dal svoj glas, postavila tudi kandidate, ki bi skrbeli, da boš tudi ti v gospodarskem in kulturnem pogledu zastopan. Če pregledamo tozadevne razmere v južnem delu dežele, tedaj vidimo, da nad 50.000 volilcev nima ne v deželni in ne v državnem zboru zastopstva, da so dali ti volilci svoje glasove možem, ki so doma v severnem delu dežele ali v večjih mestih in ki skrbijo seveda v prvi vrsti za svoj kraj. Tu je tista glavna rana naše gospodarske zaostalosti južnega dela dežele. Vsi ti „zastopniki“ so se pač borili za „dušo slovenskega človeka“, kakor se je izjavil pred 9. oktobrom predstavnik vladne stranke, sedaj pa so pozabili, da taisti slovenski človek potrebuje gospodarske pomoči in srestev za podvig kulturnega življenja tudi iz skupne deželne in državne blagajne, v katero redno plačuje svoj del. Če pri postavljanju kandidatov bi morali zastaviti vse sile, da bi stranke ob volitvah postavile tudi kandidate iz našega ozemlja, ki bi imeli potem tudi neposredni interes in dolžnost za potrebno pomoč in podporo.

In vendar zopet volitve! Tokrat volitve občinskih odborov iz neposredno vaše lastne srede. Iz svoje srede boste izbirali može, katerim boste za 4 leta zapali javno upravo občine. Ravno dejstvo, da ste v deželni in državnem zboru tako slabo zastopani, vam samim nalaga dvojno dolžnost, da si poskrbite vsak v svoji občini zastopstvo, ki vas razume v vaših gospodarskih, političnih in kulturnih potrebah, ki je tudi voljno, da v imenu občine zastavi vse, da v težkih gospodarskih prilikah, katere se nam obetajo, ne bomo obnemogli. V vodstvo občin je treba mož, ki znajo sami svoje premoženje dobro upravljati, mož, ki so sposobni tudi žrtev za skupnost, ki ne bodo iskali koristi zase, ampak bodo gledali in skrbeli za vso skupnost, ki jo tvorijo posamezni domovi in vasi v občinskih zajednici. Starih izkušenih mož domačinov je treba, ki vas razumejo v vsakem oziru. Ne pozabite pri tem, da bodo ti možje v par letih potrebovali naslednikov, ne pozabite, da mora biti v občini zastopana tudi mlajša generacija, da se ob vaši strani nauči upravljanja javnih ustanov, da se nauči nositi odgovornost in se s tem neposredno zainteresira na svoji lastni občini.

Zdrava povezanost med starejšim in mlajšim rodom vam bo garancija, da bo v občini in njeni upravi vladal domači interes in da bo vsa skrb veljala domačim potrebam, da bo občina vso svojo po zakonu določeno oblast zastavila v korist svojih občanov.

Občinski odbori bodo po dolgih letih zopet izraz vaše volje in tako ne morete in ne smete stati ob strani prav nikjer. Povsod je treba treznega preudarka, in presojanja in na dan volitev vsi na volišče, da tam pokažete vaš lastni interes na svoji občini in da si na ta način zagotovite vsaj v občini tisto zastopstvo, katerega bi po številu volilcev že morali imeti v deželni in državnem zboru.

Vsako jadikovanje po volitvah je odveč, sedaj stori tudi ti svojo dolžnost kot državljani in občan in pouči o važnosti občinskih volitev še svojega sosedu. Potem boš upravičeno od svoje občine pričakoval, da bo zastopala tudi tvoje skrbi in potrebe pred višjo oblastjo.

Komunistična nevarnost na „Strehi sveta“

Med Indijo in Kitajsko se razprostira najmočnejše gorovje svetá, takozvani Pamirska planota, iz katere se dvigajo najvišje gore na zemlji in katere povprečna višina je nad 4000 m nad morjem. Imenujejo jo radi tega „Streho sveta“. Politično spada to ozemlje v deželo Tibet, ki je prav za prav bila del Kitajske in se je v teku desetletij predvsem radi svoje nedostopnosti od vseh strani osamosvojila. — Vladar te dežele sedi v mestu Lhasa, ki mu pravijo Dalaj Lama in ki za prebivalce Tibeta predstavlja učlovečitev Boga samega. Njega smatrajo za neumrljivega, ker o njem pravi tamošnja vera, da se v slučaju smrti nanovo porodi v mlademu detetu, ki se je rodilo v minuti njegove smrti. V tem slučaju takoj po

vsem Tibetu poizvedujejo, kje je tisto novo rojeno dete, da ga pripeljejo v prestolico in proglasijo za pomlajenega Dalaj Lama.

Tako je Tibet živel stoletja odrezan od sveta svoje lastno življenje, ker se mu ni bilo treba bati, da bi nedostopen kraj osvojil kakšen tujec. Silno nevarno je bilo za „nevernike“ (kot taki so seveda veljali Evropejci) onečastiti sveta mesta s svojo prisotnostjo.

Zato je svet zelo presenetila vest, da so iz Lhase poslali indijski vladi in Amerikancem prošnjo za vojaško pomoč. Maje se oblast tibetskih menihov in duhovnikov (eno tretjino prebivalcev tvorijo menihi), ker so kitajski komunisti zagrozili, da bodo „osvobodili“ tudi podjarmljeni tibetski narod. Že se sliši, da

se je komunistom posrečilo ustvariti uporniška gibanja. Največja nevarnost pa je v tem, da so dobili baje na svojo stran drugega najbolj uglednega moža Tibeta, predstojnika glavnega samostana budistov. Tako bo verjetno usoda Tibeta potom notranjih nemirov in komunistične podpore iz kitajskega zaledja v kratkem zapečatená.

GRAHOVE IN FIZOLOVE TEŽAVE PRI AVSTRIJSKI DRŽAVNI POGODBI

Zopet so se sestali v Londonu zastopniki zunanjih ministrov. Vsakdo seveda bi mislil, da so hoteli resno razpravljati o državni pogodbi. Pa ni tako. Dve seji so rabili, da so dvakrat sklenili, da bo treba le še zopet osem dni počakati. Zakaj to? Ruski zastopnik pravi, da Avstrijci nočejo plačati dobave iz leta 1945. Avstrija pa ponuja za dobavljeni črvi grah in fižol preniko odškodnino. Zdi se nam, da je ves trud pri konferenci zaman.

Najbolj verjetni sklepi konference so pač tudi za bodoče sklepi o nadaljnji odgoditvi sej.

MORALNA ZAŠČITA MLADINE

Število revij, časopisov in knjig z nemoralno in pohujšljivo vsebino v Avstriji vedno bolj narašča. Jasno je, da so taki proizvodi ravno za mladino, ki je itak po doživetjih minule vojne v moralnem pogledu mnogo utrpela, naravnost strup. Duša doraščajoče mladine je v veliko večji meri spremljiva za dobro in slabo. Tem bolj nujna naloga v javnem življenju odgovornih mož bi morala biti, da ji nudijo le to, kar nanjo dobro vpliva. Cerkveni krogi so to nevarnost že dolgo spoznali in so v pastirskih pismih ter vlogah na vlado zahtevali potrebnih ukrepov. Čudimo se naravnost, da naši merodajni krogi, ki toliko govorijo o stoletni evropski in krščanski kulturi, v tem pravcu niso nič ukrenili, medtem ko so v Zapadni Nemčiji in Italiji tozadevne korake že podvzeli in prepovedali uvoz takih avstrijskih časopisov.

KITAJSKA V VARNOSTNEM SVETU

V tem mesecu vodi predsedstvo v varnostnem svetu združenih narodov zastopnik Kitajske nacionalistične vlade. Kot smo pričakovali, je prišlo na prvem zasedanju do spora med njim in sovjetskim zastopnikom, ki je uporekal Čang-kajškovemu zastopniku pravico, da še nadalje zastopa Kitajsko. Prišlo je do glasovanja, da bi se to vprašanje predstavilo na drugi čas. Ker so proti preložitvi te točke glasovale le Rusija in Jugoslavija, — Indija se je vzdržala glasovanja — je sovjetski zastopnik v protest zapustil sejo.

Anglija in Norveška sta medtem priznali komunistično kitajsko vlado in, ko je na ponovni seji prišlo do glasovanja, so glasovale Rusija, Jugoslavija in Indija za izključitev Čang-kajškovega zastopnika iz varn. sveta. Anglija in Norveška sta se vzdržala glasovanja, ostalih 6 držav pa je glasovalo proti. Rusija je izjavila, da se pod temi pogoji tako dolgo ne bo udeležila sej, da bo izključen Čang-kajškov zastopnik. Čim se to zgodi, in svet se ob danem položaju na Kitajskem tega verjetno ne bo ubranil, potem to pomeni, da razpolaga Rusija z glasovi dveh velesil. — kot take so še zastopane Amerika, Anglija in Francija, ki imajo zelo pomembno pravico ugovora (veta).

Kdo bo zmagal v Angliji

Na Angleškem so razpisali volitve za novi parlament s 23. II. tega leta. Volilni boj se je pričel in Churchill, ki se je nahajal na dopustu, se je vrnil v London, da kot vodja opozicije za svojo stranko prevzame vodstvo v volilni borbi. Za delavsko stranko, ki je sedaj na vladi, po razvoju zadnjih let izgledi niso rožnati, kar so nakazali že tudi volilni izidi v angleških dominionih, kjer je delavska stranka, kljub temu, da je bila že več let na vladi, propadla. V svoj prid navaja delavska stranka, da je izvedla socialno zavarovanje in delno podržavljenje industrije ter znala v zunanji politiki obdržati dobre odnose z drugimi velesilami. Opozicija zopet trdi, da podržavljena industrija ne prinaša toliko sadov kot zasebna in da je ravno radi tega angleško gospodarstvo prišlo v velike težave in zaigralo svoj

ugodni položaj na svetovnem trgu. Enako trdi opozicija, da je delavska vlada prelahkomiselno razdeljevala svobodo narodom imperija in s tem silno oškodovala angleški interes. To dokazujejo predvsem s slučajem Burme, kjer tamošnja „samostojna“ vlada še danes ni kos položaju v deželi sami, dalje na slučaju Malaje, kjer vedno bolj propada eden glavnih gospodarskih činiteljev imperija, to so ležišča cina in ogromne plantaže kavčuka. Pomen teh plantaž je razviden iz tega, da je na primer Anglija po prvi svetovni vojni ves svoj ogromni dolg v Ameriki plačala z donosom teh plantaž.

Vendar pa, kakorkoli bodo volitve v Angliji izpadle, bistvene spremembe angleške zunanje politike ni pričakovati. Pomen imajo volitve torej predvsem v notranji politiki.

Konferenca na Ceylonu

Na Ceylonu se je te dni vršila konferenca zunanjih ministrov vseh angleških dominijonov ter Anglije same. Razvoj na Daljnem vzhodu, ki je vzdrnil ves svet, je bil glavna točka pri razpravljanjih. Da bi pa tam zbrani državniiki tega ja ne pozabili, so jih prav pošteno že drugi dan motili komunistični demonstranti. Konferenca je sklenila, da bo treba podpreti predvsem vse gospodarsko in kulturno zaostale dele angleškega imperija, ker boljši gospodarski in socialni položaj najbolj učinkovito odtegne tla komunizmu. Izvedbo tega načrta (izgleda, da bo nekaj mali „Marshallov plan“ za angleški imperij) so morale prevzeti Avstralija, Indija in Anglija. Vprašanje je, če bo predvsem Anglija ob svojem slabem gospodar-

skem položaju zmožna, se učinkovito udeleževati takih poizkusov. Če ne, obstoja zanjo své nevarnost, da svoj itak že slab prestiž v imperiju še bolj omaje. Zdi se nam, da vsa taka spoznanja prihajajo nekam pozno, ko komunizem star kolonialni sistem že kar pošteno stiska za grlo.

Ob enem je konferenca razpravljala o mirovni pogodbi z Japonsko, katera postaja za nekomunistični blok vedno bolj dobrodošel zaveznik. Istotako so govorili o nemški mirovni pogodbi in o državni pogodbi za Avstrijo ter ugotovili, da bo ves imperij v vseh važnih vprašanjih enotno nastopal (torej bo priznal ves imperij komunistično Kitajsko?)

Schuman v Zapadni Nemčiji

Francoski zunanji minister Schuman se je mudil zadnje dni v Zapadni Nemčiji, da se tam z zastopniki vseh političnih strank in nemško vlado porazgovori o odnosih obeh držav.

Zastopniki zapadnih velesil so namreč določili za nekdanjo nemško provinco Posarje posebni avtonomni statut v gospodarskem okvirju Francije. Premog je glavni činitelj, ki na tem ozemlju interesira Francoze. Ob priliki zadnjih razgovorov pa so se nemški politik odločno postavili na stališče, da se politični položaj Posarja ne sme spremeni-

njati pred končnim sklepom mirovne pogodbe z Nemčijo. Na to zahtevo Francija iz gospodarskih kakor političnih razlogov ne bo pristala in bo verjetno politično razmerje med obema zapadnima državama ostalo tudi za naprej napeto. Amerikanci kažejo velik interes za to, da bi se obe sosedbi, ki živita v desetletnem političnem sovraštvu, sporazumeli; vendar Amerikanci tega nasprotstva ne morejo razumeti v vsem obsegu, ker niso ne prve in ne druge svetovne vojne doživeli v istih okoliščinah kakor Francozi.

